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Tentamen: Numerisk Analys, MAN200, MAM240, GU, 2007-01-19, V-huset.

Skrivtid: 08.30-13.30.
Ansvarig: Thomas Ericsson, tel 772 10 91, e-post: thomas@math.chalmers.se.
Fragor om tentamen kan stillas omkring 09.30 och 12.30.
Resultat: Anslas Matematiskt Centrum, anslagstavlan vid rum MVF22. Jag kommer att sitta

upp ett meddelande pa www-sidan nir jag har rittat klart och nir visning dger rum.
Losningsforslag: Pa www efter kl. 19.
Gréns for godkédnt: 12.5 podng av maximalt 25 ricker for godkint, 18.5 poéng for VG.
Hjilpmedel: Inga (férutom godkinda ordlistor).

Iakttag foljande:

o Skriv tydligt och disponera papperet pa ett lampligt sétt.

e Borja varje ny uppgift pa nytt blad.

e Fullstindiga 16sningar och motiveringar krévs!

e Skriv Ditt personnummer pa forsattsbladet.

e Sortera Dina l6sningar i nummerordning.

e Lis igenom alla uppgifterna. De &r inte sorterade efter svarighetsgrad.

1. Ge kortfattade motiveringar/losningar till nedanstaende uppgifter!
Ett korrekt svar utan motivering ger inga poing!

(a) Ange en visentlig fordel med att anvinda LU-faktorisering jimfort med att anvinda Gausselimination
(for att losa linjira ekvationssystem). (1p)

(b) Ange en fordel samt en nackdel med flerstegsmetoder (jamfért med enstegsmetoder). (1p)

(%)= wom

da n = 200 och k = 40. Skriv ett Matlabprogram som gor detta pa ett bra sdtt. Du far anvinda
funktionen prod(v) som bildar produkten av elementen i vektorn v. Du far inte anvinda Matlabs
nchoosek (som beriknar binomialkoefficienter). (1p)

(c) Vi vill approximera

(d) Ungefiir vad torde foljande Matlabprogram ge for utskrift?
x = le-145; for k = 1:50000, x = 10*x; if le-134+x == le-140+x, break; end; end; x (lp)

(e) Lat zp41 = g(zg), dir g(x) =  — 1/2 + sinz. Hur manga fixpunkter har g7 Visa att g har minst en
attraktiv fixpunkt och minst en repulsiv fixpunkt. (2p)

(f) Lat A = diag(au, ..., a,) dir aq,...,a, ir reella tal, alla skilda fran noll. Bevisa att

max; |a;j|

A) = ry(A) = 225 1]

F1(A) = ra(A) min; ||
k1(A) respektive ka(A) betecknar matrisens konditionstal i 1- samt 2-norm. (2p)

(g8) A dr en symmetrisk och positivt definit matris. Visa att max; r |a;x| ligger pa diagonalen.
Ledning: vektorn e; + o e, dr anvéndbar. (2p)

Var god vind!
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. Vi vill hitta tre reella tal som uppfyller foljande tre villkor: deras summa skall vara ett, summan av kvadra-
terna pa talen skall vara fem och slutligen skall summan av kuberna pa talen vara fyra. Still upp Newtons
metod for detta system av ekvationer. (3p)

. a) Skriv om problemet nedan som ett system av forsta ordningens ekvationer, dir alla ingaende funktioner
ar reellvirda.
b) Formulera sedan Eulers metod fér problemet och tag ett Euler-steg med steglingden h = 0.1.

r(t) = (r1(t),r2(t)), &r en vektorvird funktion av tiden ¢ och v(t) &r en reellvird funktion.

{norrl il e = n@ -1 =5 @)

. a) Foljande Matlab-kommando ger en dalig approximation av integralen:
quadl(’cos(x).70.8 ./ sin(x)."0.9’, 0, 1)

Skriv om uttrycket pa ldmpligt sétt sa att man kan anvinda quadl for att berdkna en bra approimation
av integralen. (1.5p)

b) Bestim interpolationspolynomet, pd Lagranges form, som interpolerar i punkterna,
(1,2), (3,—1) och (5,3). (1.5p)

. Givet den osymmetriska och ickesingulira matrisen A av ordning n, kolonnvektorn a med n element, vill
vi beriikna foljande kvantitet (Du kan utga fran att viirdet existerar):

al(A~! +2aa’ + Aaa’ — A ?)a
aTa

Skriv, i punktform, hur man loser ovanstiende problem pa ett bra siitt (bra vad avser berdkningsfel,
cpu-tid och minnesbehov). Slarva inte med detaljerna! Din 16sningsmetodik skall fungera dven om A #r
stor och gles. Hur ménga flyttalsoperationer och hur mycket extra minne krivs (uttryckt i n)? A och a
behover inte finnas kvar efter berikningen. (3p)

. Vi har en termistor, dvs. ett motstand vars resistans, R, beror av temperaturen, 7'. Vi har féljande modell

for sambandet mellan R och T
R~ 6(1+P1T+P2T2)/(P3+P4T)

Vi vill bestdimma parametrarna p;, ps, ps och py givet métvirden (71, Ry), (Ts, Rz), - . ., (T, Rm). Gor en
ldmplig transformation och still upp ett linjart minstakvadratproblem.
Matrisen A samt vektorerna b och x skall redovisas! (3p)
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